
Kirkeblaal

F A S T E R  S O G N

Glimt fra visionsdagen på Faster Skole. 
Proceskonsulent Per Søgaard fra Erritsø 
guider igennem visionsprocessen. På pro-
jektorbilledet skimtes: »I have a Dream«
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For et år siden trådte nye menig-
heds råd til, og de er kommet rigtig 
godt ind i arbejdet. Den sidste dag 
i oktober var Borris og Faster me-
nighedsråd og medarbejderne sam-
men for at arbejde med visioner 
for de kommende år. Det kom der 
en masse gode ideer og forslag ud 
af. Det er godt en gang imellem at 
træde et skridt tilbage for at over-
skue større helheder og sætte ord 
på vore drømme.

Disse visioner må hænge sammen 
med vores hovedopgave som kirke 
- vores »mission« kalder de det 
blandt erhvervsfolk. Missionen er 
i folkekirken på det seneste ble-
vet meget mere klar. I betænkning 
1477, som kom juli 2006, lyder for-
muleringen: Folkekirkens mission 
som kristen kirke er at forkynde 
Kristus som hele verdens frelser. 
Dette udgangspunkt er lovgivnings-
mæssigt bestemt i Grundloven, der 
bestemmer folkekirken som den 
evangelisk-lutherske kirke.
Forkynd elsen bygger på den grund-
forudsætning, at mennesker ikke 
ved egen indsats kan gøre sig for-
tjent til noget over for Gud, men 
kun kan modtage alt fra Gud i 
troen på Jesus Kristus.

Vi har jo også i kirken missions-
befaling, som også sætter klare ord 
på, hvorfor vi er sat i verden. Det 
handler om at gøre disciple ved dåb 
og oplæring. (Matthæusevangeliet 

kap. 28 vers 19 og 20). Det handler 
om at forkynde ham, vi nu snart at-
ter kan fejre i julen. Det var ham, 
der voksede op og gav befalingen 
til sine disciple. 

Han har ikke alene givet os opgaven, 
men også masser af  inspiration til, 
hvordan det kan føres ud i livet. 
Det evangelium, han forkynder, 
er balsam for sjælen. Her hører vi 
budskabet om syndernes forladelse 
og evigt liv til hver den, som tror på 
ham. Når dette budskab modtages, 
kan der frigøres energi til at handle 
lige nu og tænke fremad på drøm-
mescenariet. 

En vision har med synet at gøre. Vi 
kan se det for os. Drømmen tager 
form i vore tanker. Vi ser noget af  
det, vi kan gøre for at opfylde noget 
af  vor mission. Visioner har godt 
af  at blive slebet til af  en god por-
tion realisme og andres vinkler på 
samme sag. At tænke sammen kan 
også afføde helt nye visioner, hvor 
vi kan glæde os over hvor parallelt, 
vi tænker om kirkens store sag.

Ordet vision er faktisk hentet fra 
en bibelsk sammenhæng, hvor det 
også har andre nuancer. Her hand-
ler det for eksempel om fremtids-
visionen om, at vi engang skal få 
lov at se julens hovedperson ansigt 
til ansigt. Til den tid bliver det som 
sejrherren, der kommer i herlighed 
og magt - kærlighedens magt!

Henrik Vejlgaard Kristensen

SOGNE-
INDSAMLING

til Folkekirkens Nødhjælp 
søndag den 7. marts.

Conny Bøndergaard 
er koordinator.

FÆLLES FOREDRAG
tirsdag den 2. februar kl. 19.30 i 
Faster Forsamlingshus ved sogne-
præst Lisbeth Filtenborg, Gjellerup.

Arr.:  Faster Forsamlingshus, 
Aktiv Faster og Faster menighedsråd
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G U D S T J E N E S T E R
DAG KIRKEÅRET TID FASTER KIRKE BEMÆRKNINGER
DECEMBER
 6. 2. søndag i advent   9.00  Martin Jensen  Matt. 25, 1-13

13.  3. søndag i advent  10.30 Sang under nadver Lukas 1, 67-80

15. Tirsdag 19.30  Julekoncert med 
Treenighedskirkens Drengekor

20.  4. søndag i advent  Ingen Joh. 3, 25-36

24.  Juleaften  10.30 
14.00

 Kirkebil om formiddagen Lukas 2, 1 - 14

25. Juledag   9.00 Joh. 1, 1-14

26. 2. juledag  10.30 Matt. 10, 32-42

27.  Julesøndag  Ingen Matt. 2, 13-23

31.  Nytårsaften  22.30 

JANUAR
 1.  Nytårsdag  Ingen Matt. 6, 5-13

 3. Helligtrekongers søn.  10.30 Sang under nadver 
Afl evering af  kalendergaver

Matt. 2, 1-12 el. Joh. 8, 12-20

10.  1. s. e. helligtrekonger  Ingen Markus 10, 13-16

17. 2. s. e. helligtrekonger  10.30 Joh. 4, 5-26

24.  S. s. e. helligtrekonger   9.00 Joh. 12, 23-33

31.  Søndag Septuagesima   9.00 Martin Jensen Matt. 25, 14-30

FEBRUAR
 7. Søndag Seksagesima  10.30 Sang under nadver Markus 4, 26-32

14. Fastelavn 14.00 Familiegudstjeneste
i Aktivitetshuset i Astrup

Luk. 18, 31-43

21.  1. søndag i fasten  10.30 Lukas 22, 24-32

23. Tirsdag 19.30 Møderækkegudstjeneste
Ole Rasmussen, Grønbjerg
Arr.: KFUM og KFUK i Astrup

28.  2. søndag i fasten   9.00 Markus 9, 14-29

KIRKEBIL TLF. 97 35 48 48:BØRNEAKTIVITETER:
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NYTÅRSAFTEN I FASTER KIRKE
Aftengudstjeneste torsdag den 31. december kl. 22.30. Fælles for hele pastoratet.

BØRNENES FEM MINUTTER

JULEGUDSTJENESTE 
FOR MARIEHØNEN 

Traditionen tro er der julegud-
stjeneste for Mariehønen og dag-
plejen torsdag den 17. december 
kl. 10.00. Alle er velkomne - også 
ved denne gudstjeneste!

FÆLLES FASTELAVNSFEST 
søndag den 14. februar i aktivitetshuset

Kl. 14 er der familiegudstjeneste i hallen, hvor Astrup 
Juniorklub medvirker. Kaffe på byens torv og derefter 
tøndeslagning i hallen.

Arr.: Aktiv Faster, 
KFUM-spejderne i Astrup og Faster menighedsråd
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Besøgstjenesten er kommet godt fra start
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Besøgstjenesten her i Faster og Bor-
ris sogne har udviklet sig fra at være 
en rigtig god ide til en ordning, der 
er behov for. En del besøgsvennepar 
er allerede etableret her i efteråret. 

Behovet har vist sig større. Derfor vil 
vi atter opfordre til at melde sig som 
besøgsven. Derved er der mulighed 
for en udbytterig kontakt til en per-

son, som har stor interesse i at lære 
dig at kende. 

Der er mulighed for at kontakte: 
Herdis Hansen: 97 36 65 59, 
Henrik V. Kristensen: 97 36 60 11, 
Karen J. Olesen: 97 36 66 80 
eller besøgstjenesteleder 
Birthe Ranfelt: 96 81 60 10.

Karen J. Olesen

ÅRETS HØSTOFFER I FASTER KIRKE
Under høstgudstjenesten søndag den 27. september blev der i alt 
samlet 18.756,- kr. ind. 

De indsamlede penge blev efter ønske fordelt således:
Folkekirkens Nødhjælp: 5806 kr.
Kristeligt Forbund for Studerende  1200 kr.
Danmission 1100 kr.
Kirkens Korshær 100 kr.
Det Danske Bibelselskab  100 kr.
KFUK’s Sociale Arbejde 800 kr.
Værestedet i Skjern 900 kr.
Sudanmissionen  600 kr.
Israelsmissionen 300 kr.
Indre Mission i Danmark 1350 kr.
Luthersk Missionsforening 650 kr.
KFUM og KFUK i Danmark 1400 kr.
Dansk Bibelinstitut 1600 kr.
Menighedsfakultetet 650 kr.
Konfi rmandklubben »Confi rm« 550 kr.
Kræftens Bekæmpelse 900 kr.
Kristelig Lytter- og Fjernseerforbund  400 kr.
Ordet og Israel 50 kr.
Åbne Døre 300 kr.

Ved årets høstgudstjeneste var 
der masser af frugt og grønt 
båret ind af børn ved 
gudstjenestens begyndelse

Foto: Inger Marie Kristensen

ÆNDRING I PRÆSTEAFLØSNINGEN
Da Jens Kristian Holmgaard ikke længere skal afl øse uden for 
Rækker Mølle Pastorat med sine fi re kirker, har provst Poul Ivan 
Madsen besluttet at ændre på afl øserstrukturen. Den ny afl øser er 
sognepræst Martin Jensen, Sdr. Vium og Hemmet sogne. Han vil 
for mange være et kendt ansigt, da han allerede under den hidti-
dige ordning har haft en del gudstjenester i Faster. 

Herfra skal der lyde en stor tak til Jens Kristian Holmgaard for 
en stor indsats i godt og vel de tretten år, der er blevet afl øst her 
i Faster sogn!

Henrik V. Kristensen



En gave til Faster sogn

Faster sogn har til stor glæde og 
overraskelse modtaget en pengegave 
fra Ella Hansen. Beløbet blev givet 
efter Jens Laurids Hansens ønske til 
udendørs belysning af  Faster kirke. 

Menighedsrådet har i den forbindelse 
undersøgt mulighederne for at an-
skaffe en belysning, som passer godt 
sammen med kirkens beliggenhed 
og set i forhold til beplantningen på 
kirkegården. 

Der er blevet taget højde for, at el-
udgifterne ikke bliver forøget. Derfor 

vil lysene på den ny parkerings plads 
fremover kun være tændt i forbin-
delse med gudstjenester. Første gang 
lysene blev tændt, var alle helgens 
søndag. 

Fra menighedsrådets side vil vi gerne 
takke Ella Hansen for denne fl otte 
gave.  Vi håber, at belysningen vil 
blive til glæde for alle her i sognet! Vi 
vil samtidig benytte lejligheden til at 
mindes Jens Laurids Hansen.

Karen J. Olesen

Lørdag den 31. oktober var Faster 
og Borris sognes menighedsråd og 
medarbejdere samlet til en fælles 
visionsdag i Aktivitetshuset i Astrup. 
Målsætningen var, at den enkelte 
havde mulighed for at fremkomme 
med ideer og prioriteringer i forhold 
til kirkernes og sognenes fremtidige 
udvikling. 

Her tænkes på en udvikling i en fæl-
les retning, hvor menighederne kan 
være involveret. Alt sammen i et 
tempo og temperament, som passer 
til de to sogne. 

I løbet af  dagen blev deltagerne 
delt op i interessegrupper, hvor de 
mange kreative ideer blev bearbej-

det. Vi drøftede blandt meget andet 
gudstjenesteformer, eventuelt fælles 
børnekor med Borris og udvikling 
af  kirkens hjemmeside sideløbende 
med kirkebladet.  
Vi vil i menighedsrådet i nær fremtid 
drøfte, hvad der skal arbejdes videre 
med her i Faster sogn. 

Karen J. Olesen

Visioner

ALTERTAVLE-
PROCESSEN

Menighedsrådet har fået 
meddelelse om, at National-
museet først ved selvsyn er 
i stand til at vurdere, hvor-
ledes forholdene i Faster 
Kirke vil tage sig ud med den 
ny altertavle. Vi afventer 
derfor dette besøg fra Na-
tionalmuseet. Først her efter 
kan ansøgningen til Aka-
demirådet sendes.

Karen J. Olesen
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UDGÅEDE GRAVSTEN 
Provsten har bedt os om ikke at anbringe fl ere gravsten i minde-
lunden. Ringkøbing-Skjern Museum er derfor i gang med at ud-
pege de gravsten/gravsteder, der er bevaringsværdige. Ved fred-
ning-/legattidsudløb vil man - som tilbuddet også er nu - have 
mulighed for at forlænge retten over gravstedet mod betaling eller 
selv hjemtage gravstenen. Ønsker man ingen af  de to forslag, vil 
menighedsrådet forestå bortskaffelsen af  stenen på behørig vis.

Kirkeværge Kristen Højbo Jansen Fælles visionsdag i Astrup

Foto: HVK
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A K T I V I T E T S K A L E N D E R     

Indre Mission & KFUM & K i Astrup

Kontaktperson IM: 
Thomas Bøndergaard Jeppesen, tlf. 9736 9886 
Mødested: Astrup forsamlingshus
Kontaktperson KFUM & K:
Morten Ahle, tlf. 3095 0635
Mødested: I klublokalerne på Faster Skole 
Kontaktperson Fredagsfamilier:  
Britta og Brian Holk Nielsen, tlf. 9736 4648
Mødetidspunkt: Kl. 19.30 hvor intet er anført

02/12 Studieaften i Forsamlingshuset
12/12 Advents– og julefest 
  v/Svend Erik Petersen, Ringkøbing

06/01 Nytårsfest v/Bjarne Lindgren, Ringkøbing
10/01  Bedemøde i Forsamlingshuset kl. 9.00 
  forud for gudstjeneste i Borris
11/01 Bibelkreds 1 hos Birgitte Agerbo
12/01 Bedemøde hos Thomas og Carina
14/01 Bedemøde i Forsamlingshuset v/Henrik V. Kristensen
15/01 Bedemøde i Forsamlingshuset
20/01 Studieaften i Forsamlingshuset
  Bibelkreds 2 hos Jonna og Jørgen
24-28/01 LM møderække

03/02 Studieaften i Forsamlingshuset
08/02 Bibelkreds 1 hos Conny og Henning
10/02 Bibelkreds 2 hos Carl og Bente
22/02 Møde v/Jørgen Knudsen, Århus
23/02 I kirken v/Ole Rasmussen
24/02 Møde Mogens Andersen
25/02 Møde v/Lokale kræfter
26/02 Familieaften v/Kirsten Taulborg, Hjortkær

Fredagsfamilier

Mødetidspunkt: Kl. 19.00

04/12 Hygge aften

08/01 Svømmehal og arbejdsdrøftelse

05/02 Møde

KFUM & KFUK

01/12 Ungdomsgudstjeneste i Skjern
04/12 Fredagsdiskocafé
08/12 Sangaften Bølling
15/12 Juleafslutning/julefrokost hos fam. Mouridsen

Kontaktperson: Karsten Hermansen, tlf. 9736 4101
Mødested og tid:  Spejderpladsen, onsdage 
kl. 16.45-18.15. Aldersgruppe: 1. klasse og opefter

KFUM & KFUK’s Børneklub / Fredagsklubben

Kontaktperson: Jan Silkjær Hansen, tlf. 9694 0555
Mødested: Astrup Forsamlingshus, hver fredag 
eftermiddag kl. 16.00 - 17.30. Aldersgr. 3.-6. klasse

Lygten / Indre Missions Børneklub

Kontaktperson: Karina Sørensen, tlf. 9736 4457
Mødested og tid: Astrup Forsamlingshus.
Hver ons. kl. 14.00-15.45.  Aldersgr. fra 4 år 

09/12 Maria venter/Generalforsamling
  Yngste børn: Dekorerer hjerter 
  Ældste børn: Genbrugsværksted
16/12 Julenat/Julehygge

06/01 Hvem er Jesus/Lave malerier pyntet med forskelligt
13/01 Jesu disciple/Fiskenet
20/01 Jesus oplærer sine disciple/Collage med selvportræt
27/01 Børnetræf  sammen med LM’s børneklub

03/02  Stormen på søen/Ældste børn laver totalteater for  
 de yngste

10/02 Jesus som Guds tolk/Fastelavnshygge
24/02 Børnetræf  sammen med LM’s børneklub

03/03 Jakobs liv/Male på sten – gå på jagt

Luthersk Mission

Kontaktperson: Carsten Schmidt: tlf. 9736 4398
Mødested og tid: Astrup Forsamlingshus 
kl. 19.30 hvor intet er anført

09/12 Møde v/Dan Hessellund
22/12 Fælles med LMU, Kiabakari
28/12 Julefest

03/01 Kl. 14.00 Møde v/Børge Haahr Nielsen
10/01 Kl. 9.00 Opstart bedeuge
14/01 Fælles bedemøde med IM
24–28/01 Møderække v/Lars Rømer Olsen

03/02 Kredsmøde
13/02 Fastelavnsfest v/Philip Bach-Svendsen
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     –  for kirkeligt foreningsarbejde i Faster Sogn

Legestuen i Astrup

For børn op til skolealderen ifølge med en voksen.
Kontaktperson: Heidi Hagelskjær, Tlf. 9736 4787
Mødested og tid: Astrup Forsamlingshus 
Hver mandag kl. 9.30-11.30. Undtagen skolefridage

Sædding-Astrup LMU

Kontaktperson: 
Anne Kirstine Bork Sørensen, tlf. 2683 0664
Mødeaften: Hver  tirsdag kl. 19.30.

01/12 LMU i sommerhus, Leif  kommer og taler for os
08/12 Bibeltime hos Villy Kjeldsen, Solvangvej 7
15/12 Bibeltime v/Bent Larsen hos Jens Schmidt, 
  Videbækvej 20
22/12  Juleafslutning sammen med LM Astrup 
  i Astrup forsamlingshus
27/12  Julefest på Sædding Efterskole 
  sammen med LM Sædding
28/12 Julefest i Astrup forsamlingshus 
  sammen med LM Astrup

05/01 Studie hos Bjarne Mogensen, Egerisvej 8
12/01 Bedeuge i Sædding
26/01 Møde v/Peter Rask på Sædding Efterskole

02/02 Vi kører sammen af  sted til lovsang på Solgården
09/02 Bibeltime v/Ebbe Kaas hos Klaus Bredtoft, 
  Dyssevænget 38
16/02 Studie i Astrup Forsamlingshus
23/02 Generalforsamling i Astrup Forsamlingshus 

Astrup Børneklub

Kontaktperson: Annie Pedersen, tlf. 9736 4433
Mødested: Astrup Forsamlingshus, hver tirsdag 
kl. 15.30-16.45  Aldersgruppe: 3-10 år

Astrup Børnekor

Kontaktperson: Inga Kjærgaard, tlf. 9736 4849
Mødested og tid: Astrup Forsamlingshus, 
hver mandag kl. 14.15-15.30. 
Aldersgr. fra bh.kl.-5. klasse

Astrup Juniorklub

Kontaktperson: Inge Larsen, tlf. 9736 4841
Mødested og tid: Astrup Forsamlingshus. 
Hver mandag kl. 19.30 -21.00 
Aldersgruppe: 4.-7. klasse. 

Kristelig Landmandsmøde

18/01 I LM’s missionshus i Nørregade
  Kl. 10.00  Andagt
       Kl. 10.20  Andreas Jørgensen
        Kl. 13.30  Jørgen Skydstofte
        Kl. 15.00  John Ørum Jørgensen

Grundtvigsk Forum

Hvor intet andet er anført holdes møderne 
onsdage kl. 19.00 i Kirkehuset, 
Fredensgade 9, Skjern. 

02/12  Kl. 19.30 Adventsmøde på Husfl idsefterskolen 
  v/Flemming Rishøj, Esbjerg

06/01 Nytårsmøde. Gudstjeneste v/Mette Geil, Rødding
20/01 Søren Gade, Holstebro

03/02 Helle Henningsen, Velling
17/02 Jakob Tybjerg, Uldum

03/03 Fællesmøde med Ringkøbing v/Hans Hauge, Århus

Astrup Børneklub 
på besøg i Faster 
kirke 1. september

Foto: HVK

Deadline 
for meddelelser til næste nr: 27. januar 2010

Jens Kragh, Arnborgvej 6, Kjelstrup, 
6900 Skjern, Tlf. 9736 4112 og e-mail:jk@jksol.dk
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Det nye elevhold fra Erhvervsskolen Vestjylland på 
introduktionsbesøg i Faster kirke den 11. august

Foto: HVK

BESØG FASTER KIRKES HJEMMESIDE PÅ: WWW.FASTERKIRKE.DK

JULEKONCERT I FASTER KIRKE 

tirsdag den 15. december 2009 kl. 19.30

I år har Ellen Vestergaard inviteret Treenighedskirkens Drengekor 

fra Esbjerg til julekoncerten, som i år afholdes i Faster kirke.

Drengekoret, som har eksisteret siden 1964, bliver i dag ledet af  Lone 

Gislinge. Lone Gislinge er født i Holstebro og uddannet musikleder 

og hørelærepædagog og har i årene 1986–89 været ansat ved Det 

Kgl. Danske Musikkonservatorium. Lone Gislinge har været med til 

at grundlægge Konservatoriets Pigekor i Esbjerg og tiltrådte i 1990 

som dirigent for Treenighedskirkens Drengekor i Esbjerg. 

Drengekoret har ca. 50 medlemmer. 30 drenge i alderen mellem 9 

og 15 år og 20 mænd. I korets forskole undervises 8–12 drenge i 

10 mdr. Herfra rekrutteres de videre til koncertkoret. Treenigheds-

kirkens kor har gennem tiderne indspillet 9 LP/CD’ere og medvir-

ket i radio- og tv-programmer. 

Koncertrejser prioriteres meget højt, og Treenighedskoret er netop 

her i oktober måned hjemkommet fra en koncertturne i Kina. 

Vi glæder os til en koncert på et højt musikalsk niveau! 
Karen J. Olesen

MINIKONFIRMAND-
UNDERVISNINGEN

begynder  tirsdag den 12. jan-
uar, hvor Lisbeth Ahle og jeg 
vil være klar til at modtage et 
nyt, friskt hold fra 3. klasse. 
Der vil komme særskilt ind-
bydelse ud til alle elever i 3. 
klasse på Faster Skole.

Henrik Vejlgaard Kristensen

KONFIRMANDKLUBBEN CONFIRM
Mødetidspunkt: 
Drop in kl. 19.00–19.30
Møde: 19.30–21.30

Aldersgruppe: 
7. og 8. kl. med tilknytning 
til Borris eller Faster sogne

Leder: 
Thomas Bøndergaard Jeppesen, tlf. 2970 9886

11/12  Juleafslutning i Astrup Forsamlingshus (kl. 18.00)

15/01  Filmmaraton hele natten i Borris præstegård
29/01 Vi besøger en Efterskole

26/02  Aktiviteter i hallen i Aktivitetshuset

Opstartsaften 

i september

Entré 50 kr. 


